Durchschnittsgeschwindigkeit

und Augenblicksgeschwindigkeit




Tagliche Ubung  AB Aufgaben 1 - 4! AB > UH

Bewegungen, Bewegungsarten
1. Nenne die beiden Bewegungsarten. Gib an, was gilt jeweils fir die Geschwindigkeit? Nenne Beispiele!

/ Bewegungsarten x

gleichformig ungleichformig
Geschwindigkeit: bleibt gleich Geschwindigkeit: UNterschiedlich
Beispiele: Rolltreppe, Auto Beispiele:  Auto in d. Stadt,
mit konstanter Ball beim FuBball

G esC hWi n d igke it ungleichformig, bBleibt gleich, gleichfommig, unterschiedlich



Tagliche Ubung 2. AB > UH

geradlinige Bewegung Kreisbewegung Schwingung
AFHKP DGJLM "BCEINO



3. Wie lautet die Formel zur Berechnung der Geschwindigkeit? Weg

UH

Geschwindigkeit =

Kurzform:

4. Berechnung der Schallgeschwindigkeit

Ein Zuschouer hért den Startschuss eine viertel Sekunde spdter,
als der Starter die Fahne gesenkt hot. Er sitzt B5 m vom Starter entfernt.

Wie grof ist die Schallgeschwindigkeit?

vinm/s v=s:t=85m:lss

: . Losung:
s=85m t=VWs - =85-4m/s =340 m/s

Gesucht:

Gegeben:

Ergebris Die Schallgeschwindigkeit betragt rund 340 m/s .



Durchschnittsgeschwindigkeit und MH
Augenblicksgeschwindigkeit

Bei ungleichformigen Bewegungen andert sich die Geschwindigkeit
standig. Die Geschwindigkeit ergibt sich aus zuruckgelegtem Weg und

dabeivergangener Zeit und heiBt dann Durchschnittsgeschwindigkeit.

Ein Tachometer zeigt immer die Augenblicksgeschwindigkeit an.

LB S. 65



, AB - UH
5. Umrechnung m/s in km/h

100 m/s ® 3,6 =360 km/h

144 km/h : 3,6 =40 m/s



Umrechnen von Geschwindigkeiten AB > UH

6. Geschwindigkeiten in verschiedenen Einheiten Rechne um in m/s bzw. km/h!

Objekt Geschwindigkeit v in m/s Geschwindigkeit v in km/h
FuBgiinger 1,4 5
Radfahrer 5 | ” 5e 3,6 =18
Staffelldufer 10 36 -
Rennpferd I::—i-s -15- | 25¢3,6=90
Schwalbe $72:3,6=20 .72 |
Magnetschwebebahn | 450 :3,6=125 450

Uberschallflugzeug 700 | 700 ¢ 3,6 = 2520 |



7. Hubschrauber gegen Airbus AB 9 UH

Mit einem Hubschrauber wurde eine Maximalgeschwindigkeit von 125 m/s erreicht, ein Airbus schafft bis

Zu 260 m/s.
51 Il'l*
1300
1200
Gib an, welche Strecke die Flugkrper mit Maximalgeschwindigkeit
1100 in folgenden Zeiten zuriicklegen kdnnen.
1000
a00 Zeittins Weg s in m
Hubschrauber Airbus

2800

1 125 260
2 250 520
3 375 780
4 500 1040
° 625 1300

Zeichne das Weg-Zeit-Diagramm fir beide Bewegungen.
Welche Gerade steigt starker an? Warum?

Die Gerade des Airbus steigt starker an,
er ist schneller.
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